



网络安全为人民  
网络安全靠人民

2024年国家网络安全宣传周

2024年9月9日- 2024年9月15日

# 个人信息保护

## 敏感个人信息

敏感个人信息指一旦泄露或者非法使用，容易导致自然人的人格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息，包括生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息，以及不满十四周岁未成年人的个人信息。



## 信息泄露危害

垃圾短信

骚扰  
诈骗电话

大数据“杀熟”

垃圾邮件

电信诈骗

## 信息泄露途径

01

随意处置快递单、车票、购物小票等具有姓名、电话、住址、身份证号、银行卡卡号、消费记录等敏感信息。

02

在使用微信、群聊、贴吧、论坛等的过程中无意间泄露姓名、身份证号、职务、工作单位和住址等真实信息。

03

无意间点击不明来历的钓鱼邮件、链接，下载不明来历的软件从而使电子设备被恶意攻击最终导致设备内个人信息泄露。

04

黑客等不法分子通过攻击存储有个人敏感信息的数据库，从而导致个人信息泄露。

## 个人信息保护小知识

01

网上购物谨防钓鱼网站，尽量到正规的大型网站，仔细检查网站域名是否正确；不轻易接收和安装不明软件，不随便点击聊天中对方所发来的链接；不轻易提交用户名、密码等账户信息。

02

将公私邮箱分开，不轻易泄露邮箱地址；要仔细辨认发件人地址，不轻易点击陌生邮箱发来的邮件；不下载邮件中来历不明的附件；不点击邮件中可疑的或者与目的地址不匹配的链接。

03

妥善保管处置快递单、车票、购物小票等包含个人信息的单据。

04

不轻易添加陌生人的微信，不在微博、微信、论坛、朋友圈等地方轻易透露个人姓名、身份证号、家庭住址等个人信息。

05

不要随意扔弃或出售未经处理包含个人信息的手机、电脑等电子设备。

06

对个人重要信息加强防护，比如要在身份证复印件上标注“仅限办理某业务时使用”。

07

加强账户密码安全性。使用包含数字、字母和符号的复杂密码并定期进行更换。

08

电脑、手机等电子设备应安装安全软件，并定时进行安全扫描，避免因系统漏洞被不法分子利用，导致个人信息泄露。

09

避免在不安全的环境中使用个人信息。如不在公共场合的未加密WiFi下使用存储有个人敏感信息的电子设备，或输入银行账户等重要敏感信息。

# 电信诈骗案例剖析

## 冒充银行客服类诈骗

违法人员通过非法手段获取受害人信息，冒充银行客服人员，发送虚假的银行卡查询链接，要求被害人填写个人信息、银行卡卡号及密码并引诱被害人告知银行短信验证码，从而划走资金，导致被害人财产损失。



## 案例

在江西打工的王某接到一个电话，显示的是个陌生的个人号码，对方自称是某银行客户经理，告知王某其信用良好，有资格提高其信用卡的透支额度。王某心想信用卡额度高点比较方便，银行打来一些营销电话也正常，还不用去网点，便应允了。按照对方要求，王某将自己在该银行办理的信用卡卡号、有效期、卡背面数字验证码等信息告诉了对方。随后，对方称银行正在审核，需要王某提供动态密码确认，王某信以为真，便提供给了对方，直到资金被划走方知被骗。

## 安全提示

01

接到陌生电话必须核实对方身份，对于自称工作人员的人，要通过官方渠道进行核实。

02

对于所谓“工作人员”发来的链接或二维码，不点击、不扫描，避免遭受钓鱼网站和木马病毒的侵害。不要轻易泄露自己的身份证号、银行卡号、短信验证码等重要信息。

03

“96110”是反电信网络诈骗专用号码，专门用于对群众的预警劝阻和防范宣传等工作。如遇到此号码打来的电话，务必接听。

# 电信诈骗案例剖析

## “AI换脸”类诈骗

不法分子利用深度学习算法精准地识别视频中的人脸图像，并将人脸特征与目标人脸图像进行匹配、替换、融合，最后通过图像与音频合成的方式生成逼真度较高的虚假换脸视频冒充他人进行诈骗活动。

### 安全提示

01

对不明身份者发来的音视频通话保持警惕，特别是要求提供个人信息或金钱的请求，在转账前要通过电话或当面核实对方身份。

02

通过要求在脸部面前挥手、摁鼻子、摁脸或者询问只有对方知道的问题等方式验证真伪。

03

做好日常信息安全保护，加强对人脸、声纹、指纹等生物特征数据的安全防护。

## 案例

李女士忽然收到了自己的老同学“贾某”微信好友申请，她便加了对方的微信，并在对方的要求下转入了QQ聊天。进入QQ聊天之后，这名“贾某”主动发来了视频通话邀请。视频通话虽然只有短短的16秒，但李女士确实看到了所谓老同学的样貌。李女士确信和自己交流的就是老同学“贾某”无疑。

随后这位老同学向李女士索要了银行卡号，接着便声称已经向李女士的账户转了196万元，同时还发来了一张“银行转账记录”截图。在收款未到账的情况下，这位所谓的老同学极力说服李女士先垫付资金。基于对老同学的信任，加上已经视频通话核实了身份，李女士将自己手里的40万元转入了对方提供的一个银行账号。随后李女士感觉到事有蹊跷并拨打了真正的老同学电话，这才发现被骗了，随即便报了警。



# 电信诈骗案例剖析

## ✔ 征信修复类诈骗



不法分子利用公众急于消除不良信用记录的迫切心理以及对“征信修复”概念的误解，以“征信修复、洗白、铲单、代理、咨询”等名义发布广告，借机收取高额代理费用，通常不良信息修改失败后不予以退款或直接跑路。

## 案例

张某因疏忽发生贷款逾期，找银行咨询、沟通，寻求删除不良记录未果后，在网上找到一家所谓“征信修复”的机构，并按要求将1万元定金、一张自己实名办理的手机电话卡和一张银行卡交给这家机构，约定事成之后再付2万元。

一个月后，该机构告诉张某征信逾期已修复成功，要求张某付清全部余款。张某随即将事先承诺的余款转给该机构。当张某查询信用报告后，发现有关信息根本没有修复，于是再次联系该机构讨要说法，才发现对方已“失踪”。无奈之下，张某只能选择报警寻求帮助。

## 安全提示

- 01 “征信修复”是完全不存在的概念。所有规范征信业、征信机构的相关法规、文件、制度中，均未提及“征信修复”的概念。
- 02 金融消费者如果认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的，有权向人民银行征信中心或银行业金融机构提出异议，要求更正。
- 03 金融消费者应树立依法理性维权意识，直接向金融机构、监管部门公布的官方渠道反映诉求，进行征信异议申请或投诉，或通过法律诉讼等方式依法合理维权。
- 04 金融消费者应珍爱信用记录，提高信用意识，保持良好的信用记录。

# 电信诈骗案例剖析

## ✓ 虚假投资理财类诈骗

不法分子制作虚假的网络投资理财平台，通过多种渠道引诱受害人到平台进行投资，刚开始以少数收益吸引受害人投资，在受害人加大投入后通过平台后台控制涨跌，假装钱财全部亏空等手段实施诈骗。

### 案例

李某伙同多人搭建“富途”“佰盛”等多个虚拟股票配资平台。平台方统一提供资金账户用于平台出入金，代理方虚构自己系正规券商旗下代理、提供高杠杆配资等事实，隐瞒资金实际不流入股市的真相，组织业务员通过发送虚假盈利图片、谎称有“内幕消息”等方式引诱被害人至平台充值，并扮演“荐股老师”“老师助理”指示、诱导被害人反向操作、频繁交易、购买波动股，造成被害人本金及手续费等损失。



## 安全提示

01

金融消费者应认清银行理财、基金、信托、期货等均不是存款，高收益意味着高风险，“保本高息”、“专家保证”等均是虚假网络投资理财类诈骗的常见套路，应提高警惕。

02

金融消费者进行投资理财时应首选经金融监管部门批准设立并颁发许可证的金融机构，不轻信通过网络论坛、微信群、QQ群等传播的“小道消息”以及无合法资质的机构或人员。

03

金融消费者要树立科学理性的投资理财观念。对陌生来电、邮件推销等非正规网络途径诱导投资行为保持警惕，不随意点击不明链接或扫描二维码，不轻易授权非官方APP使用协议；拒绝与陌生人共享实时位置、分享含有身份信息照片。

## 防范电信诈骗小知识

01

学习反诈知识，增强反诈意识。牢记“三不一多”原则：未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

02

保护好个人信息，不轻易向陌生人透露身份证号码、家庭住址等个人信息。在相关网站输入账号、手机号码等重要信息前要谨慎核实域名真实性。

03

投资理财、网络购物应选择正规渠道，避免在无资质或不合规的平台进行投资；网络购物时应选择官方平台进行交易，避免脱离平台进行交流。

04

主动下载“国家反诈中心APP”，利用APP的预警劝阻、快速举报、远程身份账号验证等功能增强防范能力。

05

遭遇诈骗后应第一时间报警并联系银行对相关银行账户进行冻结，防止损失进一步扩大，积极配合公安机关开展侦查破案和追缴被骗款等工作。







**Right By You**